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Catehismul bunului Român.
I. Ce este A sociaţiunea „A stra“ ?

E eea mai mare şi eea mai ueehe socie
tate românească din Ardeal pentru răspân
direa eulturei în sânul poporului român.

I I .  Ce a făcut şi va face A so c iaţiu n ea?
1. A ajutat în timpuri grele, eu bupse, tinerii 

români la înuăţătură de carte şi de meserii. 
— 2. A înfiinţat o bibliotecă centrală în Sibiu.
•— 3. A înfiinţat un Muzeu minunat, cuprinzând 
mai ales lucruri făcute de harnicele făranee 
române, dar şi alte eelea. — 4. A ţinut zeci 
de mii de eonferenţe poporale la safe şi la 
oraşe. — 5. fl înfiinţat cursuri peniru analfa
beţi (neştiutori de earte). — 8. fl înfiinţat bănci 
poporale şi cooperaliue. — ?. A tipărit, în zeci 
şi zeei de mii de exemplare, cărţi de învăţă
tură şi petrecere peniru popor. — 8. A tipărit 
reuista „T ransilvania— 9. A înfiinţat despăr- 
ţăminte, cercuri cultprale, biblioteci poporale 
la sate. — 10. A ajutat construirea de Case 
naţionale. — 11. Ajută tipărirea unei biblioteci 
pentru cărturarii eu şcoală mai mare (de către 
Secţiile „Asfrei“ din Cluj).

III. Ce treb u ie  să facă o ric e  Rom ân bun?
1. Să se înscrie membru la Asoeiafiune 

(membru fondator 1000 Lei, membru pe uiafă 
500 Lei, membri aetiui 50 Lei). — 2. Cărturarii 
eu ştiinţă de earte mai multă să aboneze re
uista „Transiluania“ şi să cumpere eărfile ţipă- I 
rite de Secţiile „ Astrei“. Aceştia, şi apoi lumea I 
dela sate să cumpere broşurile din Biblioteca 
poporală a „ Asociaţiunii“ (fiecare coală de tipar I 
de 16 pag. 1 Leu, 50 eoale eu 800 pag. 50 Lei). I
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Românii au auut, în cursul ueacurilor, 
norocul de s’au sporit totdeauna mai mult 
decât neamurile străine aşezate printre ei. 
Şi aceasta a contribuit, ea ei să nu fie înă- 
buşiţi de străini. Dar tocmai acum, când s’a 
uăzut şi poporul român stăpân în aproape 
întreg cuprinsul pământului românesc, stati
stica naşterilor (arătarea numărului lor), 
uesteşte dureroasa ştire, că în multe, prea 
multe părţi ale României numărul naşterilor 
scade şi la sate astfel, încât uiitorul nostru 
e ameninţat. 0ăei odată porniţi pe calea 
aceasta, scade puterea noastră de îm- 
potriuire faţă de ueeini lacomi să ne apuce 
sub stăpânirea lor.

Cauzele acestei scăderi a natalităţii (na
şterilor) sunt mai multe. Una, mai nouă, e 
răspândirea şi la sate a păcatului strigător 
la cer de-a opri naşterea de prune. Se ştiâ 
de obiceiul acesta în unele părţi ale Bana
tului, unde sunt aeum sate, cari par pustii 
din eauza numărului prea mie de copii. Ba 
sunt pe acolo chiar sate, în eari numărul 
locuitorilor români a scăzut mult faţă de eum 
eră aeum 20 sau 30 de ani. Păcatul acesta
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a început să se întindă ea o ciumă şt în alte 
părţi ale ţării noastre.

întristător e şi faptul, că dintre copiii 
născuţi, la poporul român moare încă în 
anul întâiu după naştere un procent eu mult 
mai mare decât la celelalte popoară, aşa 
că nu e destul eă noi întreeem încă pe 
străini — acum eu puţin — în priuinţa na
şterilor, ei trebuie să grijim ea cei născuţi 
să şi trăeaseă. Oricât e de uestită mama 
română pentru duioşia ei faţă de copii, 
nepriceperea în îngrijirea lor mai ales în 
eei dintâi ani de uiaţă a copiilor face de 
mor eu sile.

lată pentruee dăm, de nou, în Biblioteca 
poporală a „Astrei“, o cărticică cuprinzând 
sfaturi despre îngrijirea copiilor miei până 
după înţărcat. în anii dintâi ai uleţti se 
pune temelia pentru asigurarea sănătăţii în 
uiitor.

Să  nu uităm, eă copilul e unica auere, 
care ne rămâne nouă după moarte. Toate 
le perdem, când murim, numai eeua ne 
rămâne: eă am fost părinţi şl am dat uiaţă 
unor copii, cari prin uiaţa lor cinstită uor 
îngriji de nemurirea numelui nostru.

Victor Lazăr.



1. naşterea.

a) Mama înainte de-a naşte.

Semnul, eă o femele e grauidă (grea), 
nu e numai creşterea pânteeelui, eăet aceasta 
se poate întâmplă şi din altă cauză. Aproape 
deplin sigură e grauiditatea, când o femeie, 
altminteri sănătoasă, nu a mat aDut period 
(menstruaţie, lunile) mai multe luni de-arândul. 
Ziua naşterii se poate socoti astfel: ziua, 
când ar fi fost să fie eel dintâiu period, 
care nu s ’a întâmplat, o socoteşte eu trei 
luni înapoi şl data aceasta o punem peste 
un an. De exemplu : la 30 Septembre 1928, 
ar fi trebuit să fie periodul; cu trei luni 
înapoi e 30 Iuniu, un an dela data aeeasta 
e 30 Iuniu 1929. în una din cele dintâi şapte 
zile după 30 Iuniu 1929 se poate aşteptă 
naşterea. Apropierea naşterii se cunoaşte 
apoi de pe aceea, eă pântecele, care ereşteâ 
tot în sus, începe să se lase în jos în cele 
din urmă săptămâni, căci fătul se lasă tot 
mai în jos, iar mişcările lui sunt tot mai 
rare şi mai greoaie.
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De altminteri îngrijirea copilului începe 
înainte de-a se naşte prin aceea, că mama 
grauldă (însărcinată) ua ţineă socoteală de 
unele rânduell. Aceasta nu însemnează însă, 
că ua trebui să-şi schimbe jelui de uiaţă 
de mai înainte, ei se ua feri de obosirea prea 
mare a corpului şi de eeeaee i-ar tulbură 
prea mult sufletul. Să nu uite, că în corpul 
ei sunt două uieţi şi tot ce e rău pentru ea 
se resfrânge şi asupra copilului, ce are să 
nască. Regulele, de cari trebuie să se ţină, 
se potriuese pentru mamele dela sate, ea 
şi pentru cele dela oraşe, şi greşeşte 
ţăranca crezând că ea duce mai mult la 
greu deeât orăşanea. Dimpotriuă, tocmai la 
sate şi nu la oraşe, ne mor mai mulţi copii 
în cea mai fragedă etate, aceasta şi din 
cauza, că în timpul sareinei femeia dela 
sate grijeşte mai puţin de sănătatea ei ea 
eeleA mai multe dela oraş.

în ce priueşte mâncarea, regula cea 
dintâiu e să fie  cu măsură. Nici foame să 
nu rabde, dar nici stomacul să nu şi-l în
carce prea tare, mai ales aproape de 
naştere, căci stomacul apasă prea mult în 
jos. Mâncările să fie uşor de mistuit, cele 
obişnuite mai înainte, dar nici tot numai 
carne, cum e înainte de Postul Paştilor, nici 
tot legume, cum e în post, ei amestecate : 
carne şl legume, mal ales moreoui, mazere 
uerde, apoi cât mal multe poame (nu uerzi),



căci regulează scaunul. Lapte mult, brânză 
nedospttă, proaspătă sunt iară mâncări foarte 
potrtuite. Carnea afumată şi orice cărnuri 
grase, apoi grăsimile nu sunt potriuite pentru 
femeia grauidă, mai ales în lunile din urmă 
ale sareinei. La unele femei se naşte pofta 
după mâncări sau beuturi nesănătoase. în 
cazul acesta să şi stăpânească pofta şi să nu 
se iee după credinţa babelor, că neîmplinirea 
ei ar fi uătămătoare pentru rodul pânteeelui.

Beutura cea mai potriuită e apa curată. 
Femeia însărcinată să nu uite, că şi copilul 
din sânul ei bea împreună eu ea. De aceea 
să se ferească de beuturiîe alcoolice (uin„ 
bere), îndeosebi de rachiu.

Îmbrăcămintea să fie astfel, ea să nu 
sufere femeia la frig, dar nici să nu-i strângă 
corpul, nici încălţămintea picioarele. în
deosebi pieptul şi pântecele să fie cât mai 
libere de orice apăsare.

în timpul grauidităţii, femeia să se fe
rească, îndeosebi în luna întâia şi a noua, 
de orice muncă prea grea, de ridieături, de 
joc, de alergat. în aceste luni, femeia să se 
ferească de-a ridică prea sus braţele. 
Noaptea să odihnească bine, ziua nui tre
buie somn.

în timpul sareinei, femeia să nu facă bă i 
răci, bune sunt însă cele căldicele, chiar de 
le-ar face numai şezând într’un ciubăr eu 
doagele nu prea înalte.



8

Femeiei grauide îi trebuie însă şi linişte 
sufletească. O isbugnire pătimaşe de mânie, 
frică, groază, ură, gelozie, dor poate nimici 
speranţa unei mame într’o naştere fericită. 
Bărbatul şi cei din jurul ei să nu uite, că 
femeia trece în timpul sarcinii prin schim
bări mari, nu numai trupeşti, ei şi sufleteşti, 
de aceea şi purtarea lor faţă de ea să fie 
cât mai îngăduitoare.

Apropiindu-se timpul naşterii, femeia şi 
cei din jurul ei uor fi şi eu mai multă grije 
faţă de sănătatea ei. Auând să-şi lăpteze 
ea însăşi copilul, se ua feri începând din 
luna a şasa de orice haină care ar apăsă 
sânii, eăei aceştia încep să se umfle. Când 
sfârcurile ţâţei sunt prea miei sau prea 
adâncite, ua începe în cele din urmă cinei 
sau şase săptămâni să le întindă în sus, 
uşor şi eu grije, în fiecare zi de eâteua ori. 
Dacă sunt prea moi, prea subţiri şi prea 
simţitoare, ua spălă peliţa foarte gingaşe, 
care le aeopore, eu spirt, pentru a le întări. 
Auând în jurul lor ur’un fel de spuzealâ, le 
ua spălă bine în fiecare zi eu apă eu săpun, 
ea să se cureţe, iar peliţa de sub ele să se 
uindeee şi să se întărească. Mai rar se în
tâmplă de sfârcurile sunt tari şi aspre. în 
cazul acesta le ungem eu eolderem, o alifie 
ieftină, care se căpătă în ortee farmacie.

Şi înainte de naştere, mama ua cere 
sfatul unei m oaşe  pricepute, dar la naştere
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în orice caz să aibă pe moaşa lângă ea. în 
priuinţa aceasta se greşeşte mult în satele 
noastre. Şi acum auem sate fără moaşă eu 
înuăţătură câştigată la elinieile dela oraş 
dela mediei-mamoş/, adecă mediei eu şti
inţă tocmai pentru naşteri şi boale de 
femei. Adeuărateă locul moaşelor eu diplomă 
îl ţân în multe sate femei fără înuăţătură 
anume. Unele se mai şi pricep, dar multe 
sunt cauza morţii Celuiee are să se nască, 
apoi chiar şi a mamei, care boleşte după 
naştere mult timp, sau moare din eausa nepri
ceperii eeleiee i-a stat în ajutor. îndeosebi 
necurăţenia mânilor şi a cârpelor între
buinţate poate produce chiar otrăoirea 
sângelui. Peste tot curăţenia trebuie păstrată 
eu cea mat mare grije.

Dacă naşterea e foarte grea şi moaşa 
nu ştie, ce să facă, tatăl să grăbească la 
oraş şt să aducă un medie. Să nu uite, că 
e uorba de mântuirea a două uieţil

b) După naştere.

In cele dintâi zile după naştere, mama 
se ua nutri numai eu mâncări uşoare: supă 
de apă eu pâne albă sau eu griş sau eu 
arpăeaş; în supa ferbinte turnată în farfurie 
putem pune şi un gălbinuş de ou. în cele 
dintâi 3 -4  zile, carnea, legumite, poamele.
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chiar eafeaua eu lapte nu prea sunt mâncări 
potriuite, căci înferbântă şi orice femeie 
care naşte, are un fel de friguri eu fier
binţeală. După 3—4 zile poate mancă supă 
de găină sau de altă carne uşoară, iar după 
o săptămână poate să înceapă eu încetul 
eu mâncările obişnuite. Să nu uite însă nici 
când, că din eeeaee mănâncă, gustă şi 
pruncul ei prin laptele, pe eare-l suge. Mama 
să nu mănânce deci uarză eu moare, era- 
staueţi muraţi, zămuri aere, căci mâneându-le, 
copilul se ’mboluăueşte. Orice beutură, afară 
de apă, nu e bună.

Dehuza are neuoie de multă odihnă, de 
aeeea ua sta cel puţin o săptămână în pat. 
Foarte nepotriuite sunt uizitele neamurilor, 
mai ales dacă aduc şi mâncări sau chiar 
beuturi, cari îi pot strică. în cele dintâi zile, 
mama ua schimbă cât mai des rufele, dar 
dupăee le-a încălzit.

In odaie să fie aier curat, de aeeea se 
uor deschide, pe timp scurt, ferestrile cel 
puţin de două ori pe zi pentru aierisire, şi 
anume dimineaţa şi seara. Atât mama cât 
şi copilul să fie în timpul acesta acoperiţi bine.

Trecând săptămâna sau şi mai multe 
zile de odihnă în pat, mama se poate sculă, 
petrecând la început şi riumai eâteua ore 
pe zi sculată. După două, trei săptămâni 
se poate ocupă iară de lucrul obişnuit în
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casă, fără să uite însă eă slăbită fiind nu e 
ertat să muncească greu. îndeosebi să se 
ferească de răceală.

Cât timp alăptează, se ua feri şi dupăee 
s'a sculat din pat de mâncări aere şi grase 
şi de rachiu.

2. Alăptarea.
îndată ce copilul nou născut a fost 

despărţit de mamă, trebuie scăldat şi spălat 
eu un burete curat sau eu o cârpă moale, 
curată.

Cam la douăsprezece ore după naştere 
se dă copilului să sugă. Laptele cel dintâiu 
îi curăţă intestinele (maţele), de aceea e 
greşit a amână alăptarea cu mat mult timp.

încă din cele dintâi zile după naştere 
trebuie ţinută la ^alăptarea copilului o rân- 
dueală anumită. în timp de 24 ore, adecă o 
zi şi o noapte, copilul să nu sugă mai 
mult de 6—7 ori. Laptele din sânurile mamei 
ave trebuinţă de un timp anumit, ea să aibă 
gustul potriuit. De aceea mama să lăpteze 
numai dela un sân odată, pentruea laptele 
din celalalt să se formeze cum trebuie, 
Alăptarea să se facă tot la 3 sau 4 ore 
odată. Mai mult ea o jumătate de oră să nu 
sugă copilul. Noaptea să tiu l-se dea să 
sugă, ei să-l deprindă să sugă înainte de-a se
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culcă mama şi deeătră ziuă. Nu e bine să 
lase să doarmă copilul eu ţâţa în gură, căci 
îl rămân din lapte părţi cari dospesc şi 
ajungând în stomac i-l strică.

Copilul de ţâţă uarsă de multeori laptele 
supt. Cauza poate fi, în cele dintâi săptămâni, 
forma îngustă a stomacului. Dar cauza poate 
fi şl cantitatea prea mare de lapte, pe care 
o suge copilul. E bine, ea mamele, cari au 
prea mult lapte, să lase să se scurgă o 
parte din el înainte de-a da copilului ţâţă, 
altminteri acesta suge prea lacom şi-şi 
încarcă stomacul prea tare.

Peste tot, mama eu lapte prea mult să 
nu alăpteze prea des şi prea îndelungat, 
eăei prea se îngraşe copilul. Afară de 
aceea să mănânce mai puţină earne şi 
grăsime.

Când se iueşte în cursul alăptării un 
simţământ neplăcut în sânuri împreunat cu 
o uscăciune în gură şi în răsuflătoare, chiar 
şi o tuşă uşoară, e semn, că nu mai e lapte. 
Mama trebuie să aştepte atunci eâtua timp 
până se arată laptele de nou. Uneori sitn- 
ţământul acesta neplăcut dispare, dacă bea 
puţin eiaiu de flori de soc sau apă eu zahăr.

Dacă mama nu are lapte destul, trebuie 
să-t dea lapte de uaeă ţinându-se de regulele 
pe eari le oom spune mai încolo în cărticica 
aceasta.
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Imbolnăuindu-se mama de ore-o boală 
şi uăzând eă pruncul are mereu oărsături, 
diaree (urdtnare) sau îi ies bube miei pe 
eorp, oa trebui să întrebe un medie, eă 
oare mai poate alăptâ copilul. Sunt şi multe 
medicamente (leacuri), cari luate de mama 
fac rău copilului.

3. îngrijirea eopilului mie; eşirea 
dinţilor.

înainte de-a începe să dea ajutor mamei, 
care are să nască, moaşa îşi oa tăiâ unghiile 
şi se oa spălă bine pe mâni eu apă şi săpun. 
Apoi oa trece prin foc foarfecele, cu care 
urea să taie buricul, iar sforicică şi bucăţica 
de pânză o ua ferbe în apă. Toate acestea 
se fac, pentruca nu eumoa să ajungă eeoa 
necurat la rane şi aă producă o otrăuire a 
sângelui, fie la mamă, fie la pruncul nou- 
născut. Din cauza necurăţeniei mânilor sau 
a obiectelor întrebuinţate eu prilejul acesta 
s’au întâmplat adeseori nenorociri eu mama, 
iar pruncul a suferit îndelungat din cauza 
buricului neîngrijit bine.

Dupăee s’a tăiat buricul, se face întâia 
baie (scaldă), apoi se înfăşoară partea ră
masă din buric eu cârpa curată şi se leagă. 
Uată să nu punem deadreptul pe buric. 
Unii mediei-mamoşi obişnuese să nu mai



M

lase să scalde copilul timp de o săptămână 
dupăee s’a legat buricul, pentruea aeesta 
să se uindeee mai curând. Dacă îi facem 
baie în fiecare zi, buricul trebuie legat în 
fiecare zi de nou eu aeeeaş îngrijire, căci 
nu e bine să fie legătură umedă. între a 5-a 
şi a ?-a zi, bucata de burie rămasă se usucă 
şi cade. Să nu încerce mama a-l rupe tră
gând de el, căci se pot întâmplă sângerări. 
Dupăee a căzut, mai rămâne un mugur 
eârnos, din care curge o zeamă, uneori şi 
timp de peste o lună. Acest mugur se uin- 
deeă dela sine, mai ales daeă-l lăsăm ne
înfăşat şi-l presărăm eu o pudră anume, pe 
care o eumpărăm dela farmacie.

Dacă bucata de burie nu cade după o 
săptămână, nici nu se usucă şi are un miros 
neplăcut, iar pielea din jurul lui se înroşeşte, 
e semn de boală şi trebuie ehemat medicul.

Copilul trebuie scăldat în fiecare zi, din 
luna a treia sau a patra încolo se poate şi 
numai la două zile odată. Baia să nu fie 
prea caldă, ferestrele odăii să fie închise, 
iarna punem albia lângă sobă. Albia, în care 
seăldăm copilul, să nu se întrebuinţeze pentru 
nimic alteeua, nici chiar rufele lui să nu le 
spălăm în ea. Dupăee am pus eopilui în 
bate, îi spălăm mai întâiu gura şi ochii eu 
o eârpşoară foarte curată înfăşurată în jurul 
degetului, apoi numai corpul, ea să nu ajungă 
necurăţenii de pe corp în gură sau în ochi.
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Dacă ape spurcăciune pe cap (o eoaje groasă), 
îl ungem în eâteua seri de-arândul eu unt- 
de-lemn sau alt uleiu cât mai curat, iar a 
doua zi când îl scăldăm, îl spălăm pe cap 
eu apă şi săpun. Scos din baie, îl înfăşurăm 
într’un ştergar moale şi frecăm eu mâna 
ştergarul, fără ea ştergarul să frece corpul. 
Scutecele şi orice rufă a copilului să fie în
călzite. — E bine ca baia să se facă înainte 
de ce a supt.

Deeâteori se udă, copilul trebuie pre- 
menit. Aceasta o cere şi el plângând. Uneori 
li se opăreşte pielea. Atunci trebuie pudrafi, 
dar nu eu făină de grâu, ei eu pudră de 
opăreală anume cumpărată dela farmacie. 
De pudra aceasta trebuie să se îngrijească 
mama de mai înainte, cum s’a îngrijit şi de 
scutece şi hăinuţe pentru copil. Gând pu
drează părţile opărite, să presare pudra cât 
se poate de subţire.

Lucru scârbos e să uezi copil trecut de 
un an, chiar şi de doi făeându-şi treaba subt 
el. Şi în cea mai amărîtă casă se poate face 
rost de o oală largă la gură (sunt oale 
anume), pe care îl aşează mama pe copil 
îndată ce s’a deşteptat din somn. După un 
timp oarecare micuţul înţelege pentruee e 
pus pe oală şi se cere apoi singur.

îmbrăcămintea să fie largă, ea să nu 
fie strâmtorat corpul în nici o parte. Greşesc
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mamele, eari înfaşe copilul prea strâns 
Aceasta se uede şi de pe bucuria, ce o simte 
copilul, când îl desfăşem. Se ’ntelege, că 
eopilul mie trebuie îmbrăcat mai călduros 
deeum se îmbracă omul sau chiar şi eopilul 
mai mare. Dar e greşală a-l înfâşâ strâns 
în multe cârpe şi scutece, când aierul de- 
afară e cald. Qreşala aceasta o fac multe 
mame, de aceea uedem uneori, pe călduri, 
copil eari asudă de nu mai pot. Asudatul 
acesta mult poate produce boală, mai ales 
răceli. Când îl luăm din leagăn, spatele, şe
zutul şi picioarele să nu-i rămână goale.

Cârpele şi scutecele copilului trebuie 
fierte şi spălate cât mat des pentru a omorî 
orice sămânţă de boală s’ar fi încuibat în ele.

Cam după o jumătate de an nu mai în- 
făşem eopilul, ei-l îmbrăcăm eu eămăşuţă, 
rochiţă lungă, chiar izmene, iar în picioare 
ciorapi şi pantofi de postau.

Căiţă îi punem numai când îl scoatem 
afară, altminteri pre i-se încălzeşte capul. 
De altminteri în ziua de azi uedem la oraşe 
bărbaţi, cari umblă pe stradă eu eâpul gol 
chiar şi iarna.

La dormit, eopilul să zacă eu faţa ’n sus, 
auând capul eeuâ mai ridicat decât corpul, 
acesta să nu fte strâns. Iarna mânile pot fi 
în scutece, faţa să-i fie însă neaeoperită, ea 
să poată răsuflă totdeauna liber. Peste noapte
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îmbrăcăm copiii trecuţi bine peste o jumă
tate de an într’o eămaşe lungă, care să-i 
înuălueaseă picioarele ea într’un sae. Nu e 
bine să doarmă copilul în pat lângă mama, 
eăei s’au întâmplat multe nenorociri din cauza 
aceasta, fie că a fost înăbuşit, eăei mama 
eu somnul greu a dat peste el, fie că a fost 
împins jos din pat.

Copilul doarme în cele dintâi săptămâni 
aproape necontenit şi se deşteaptă numai 
când îi e foame sau e ud. Dar sunt şi eopii 
slăbuţi, cari dorm fără să se deştepte. Pe 
aceştia trebuie să-i deştepte mama tot la 
ure-o trei ore şi să-i pună să sugă. Dupăee a 
împlinit copilul ure-o cinei luni, îi mai dăm 
noaptea odată, eel mult de două ori să sugă.

Bine e să deprindem copilul să  doarmă 
nelegănat. 0  adeuărată crimă săuârşeşte 
mama, care îşi adoarme copilul eu zeamă 
de mac. Copiii aceştia rămân prostiţi pentru 
toată uiaţa, căci sucul de mac e otrauă.

De eâteua ori pe zi să lăsăm copilul 
desfăşat (în odaie caldă]), ea să-şi poată 
mişcă picioarele şi mânile în dragă uoie. 
înainte de-a împlini cinei luni, copilul să nu 
fie ţinut drept în sus, eăei şira spinării e 
prea gingaşe şi se strâmbă, apoi aşa şi 
rămâne.

De regulă în luna a şaptea sau a opta, 
uneori şi mai târziu, foarte rar mai înainte,

2
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încep să-i iasă copilului dinţii. Copiilor, cari 
sunt sănătoşi şi bine desuoltaţi, le ies dinţii 
mai uşor ea celor slabi sau slăbiţi de ure-o 
boală. Şi celor graşi le ies mai greu.

Când se apropie timpul ieşirii dinţilor, 
copilul e neliniştit, din gură îi curge scuipat, 
strigă, apoi iar se linişteşte; obrazii îi sunt 
roşii, are guturaiu (troagnă), uneori i-se în
roşesc şi ochii mai ales în colţurile de cătră 
nas. Gingiile par’eă-1 dor, căci bagă tot pe 
ce poate pune mâna în gură şi caută să 
amestece. De multe ori are şi diaree (urdi- 
nare), care îl uşurează. Dup’aeeea are du
rere mai mare la gingii, căci strigă, dacă 
muşcă în eeua; pe gingii se uăd una sau 
mai multe umflături miei, cari îl dor dacă le 
atingem; coloarea feţii se schimbă mereu, 
copilul e neliniştit: cere să fie pus din braţe 
în leagăn sau pe pat, dar abia i-s’a făcut 
pe uoie şi se cere iară în braţe; urea să 
sugă, dar abia i-a dat ţâţa, şi iară o lasă; 
pare a fi cuprins de o teamă, care nu-i dă 
paee. Dupăee i-au ieşit eâţiua dinţi, sem
nele arătate se perd. llne-ori se arată pe 
corp, înainte de ieşirea dinţilor sau în cursul 
ei, nişte bube miei, cari dispar dupăee le-au 
ieşit dinţii.

De regulă ies mai întâiu doi dinţi dina
inte, din mijlocul fălcii de jos, apoi cei doi 
de sus, apoi ceilalţi. In anul al doilea ies 
măselele, la urmă colţii.
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Neliniştea sau durerile se mai micşo
rează, dacă frecăm gingiile foarte uşor eu 
degetul arătător, dupăee mama s’a spălat 
mai întâiu bine pe mâni eu apă şi săpun, 
apoi şi-le-a clătit eu apă curată. Mama mai 
poate uşurâ ieşirea dinţilor, dacă mănâncă 
mâncări uşoare şi mai răcoritoare.

4. înţăpeaiul. Nutrirea după înţărcare.

înţărcatul copilului se face dupăee a 
împlinit cel puţin un an sau chiar un an şi 
două luni, când adecă şi stomacul e des- 
uoltat bine, dar are şi dinţi. Mai curând se 
poate înţăred mimai dacă mama nu mai are 
lapte sau sufere de-o boală, care strică şi 
copilului sugând dela ea.

0a  să pregătească pruncul pentru în
ţărcat, mama ua începe încă de prin tuna a 
opta sau a noua să-l deprindă şi eu altfel 
de mâncare, mai ales dacă nu mai are lapte 
destul. Să nu creadă însă mama, eă orice 
mâncare e potriuită, chiar dacă o amestecă 
mai întâiu ea în gură. în priuinţa aceasta se 
păeătueşte mult, tocmai de eătră mamele 
dela sate, de aceea ne şi mor îngrozitor de 
mulţi copii încă din anul întâiu al uârstei lor 
şi anume cei mai mulţi de boală de stomae. 
0ăei partea cea mai mare a mâncărilor po- 
triuite pentru copilul mare sunt adeuărată

2*
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otrauă pentru pruncul mie, al cărui stomac 
nu le poate mistui. îar daeă-i amestecă mama 
mâncarea în gură, îl poate molipsi şi de cine 
ştie ce altă boală.

Iată ce mâncări putem da copilului în 
lunile din urmă dinainte de înţărcat şi după 
aceea:

Lapte  muls proaspăt de uaeă sau de 
capră, căldicel dar fert, răsfert mai întâiu. 
Laptele e bun amestecat eu gris fert, orez 
sau eu dumicat de franzelă. Aceasta e eea 
mai firească hrană pentru copilul, care suge 
încă. Ciaiu (teiu rusesc, care se cumpără la 
oraş), slab, îndulcit eu zahăr şi punând în 
el şi franzelă (jimblă), ea să se înmoaie. 
Supă de puiu, chiar de uaeă, după ce am 
fiert-o a douaoră subţiindu-o eu apă şi fier
bând în ea şi o bucată de moreou sau de 
cartof. în supa aceasta punem pâne albă de 
grâu sau franzelă, sau apoi fierbem în ea 
orez sau gris, căci supa goală nu e hrăni
toare. Vara îi putem da zeamă de dulceaţă, 
zeamă de compot de mere (mere curăţite 
de eoaje şi fierte eu zahăr); o linguriţă de 
mere dulci, coapte bine, rase pe răzăitoare. 
Facem pired de cartof (fierbem cartoful, apoi 
îl firlmiţim ea făina şi punem şi puţin unt 
proaspăt, dar nu untură de porc). îi putem 
da în mână şl câte un pişeot sau chiar un 
corn (chiflă) moale. Fierbem urez eu zahăr 
sau eu zeamă de dulceaţă. Se poate da şt



21

câte o jumătate de ou fiert moale. Pane de 
grâu, coaptă bine (nu proaspătă), o pişeotă 
sau franzelă îi putem da în mână, eăei se 
mistuie uşor.

Mâncarea să fie dată totdeauna eu mă
sură, altminteri se îmbolnăueşte copilul de 
stomac. Nici chiar copilului, care nu e nu
trit eu laptele mamei, nu e ertat să i-se dea 
dela 8 luni în sus mai mult |de patru—cinei 
ori de mâncare în timp de 24 ore (o zi şi 
o noapte).

Unica beutură, afară de lapte şi zeamă, 
cum am arătat mai înainte, e apa, care să 
fie totdeauna proaspătă, dar nu rece.

Hotărându-se mama să înţaree copilul, 
îl ua desuăţâ numai eu încetul dela ţâţă, eăei 
schimbarea făcută dintr’odată în ale nutririi 
îl îmbolnăueşte, dar ehiar şi mama sufere 
din cauza aceasta. în timpul desuăţării nu-i 
uom mai da la început să sugă noaptea, ziua 
îi uom da mai de puţine ori, înlocuind lap
tele mamei eu mâncările arătate mai înainte, 
apoi îi dăm să sugă numai odată pe zi, pe 
urmă de loc.

După înţărcare îi dăm mâncările, eu 
cari l-am obişnuit în timpul dinainte de în
ţărcat. Dar nici în anul al doilea să nu le 
dăm mâncări grele de mistuit, cum sunt fa
solea, mazerea, carnea grasă sau carne 
macră prea multă, plăcintă grasă ş. a. Co
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pilul, care, de e sănătos mistuie mai iute 
decât omul mare, e bine să mai capete între 
gustarea de dimineaţa şi prânz şi între prânz 
şi cină încă câte o bucată de pâne goală 
sau unsă eu unt, eu lietar.

înţărcatul să nu se facă în lunile de uară, 
căci în timpul căldurilor copiii se îmbolnă- 
uese mai mult de stomac ea în lunile ră
coroase.

5. Nutrirea artifieială.

E o datorie firească pentru fiecare mamă 
să-şi alăpteze ea însăşi copilul. Aceasta o 
şi fac toate mamele dela sate, numai la oraşe 
creşte numărul mamelor de „domni“, cari 
nu ureau să dea ţâţă, pentrueă le-ar strică 
frumuseţea. Acestea sunt de multeori uei- 
gaşele copiilor lor, mai ales când nu se in
teresează înşile de felul, cum e nutrit copilul 
pe cale artifieială, adecă nu eu lapte din 
ţâţele mamei. Urmarea e, că copiii miei 
lipsiţi dela naştere de laptele mamei, mor 
în număr eu mult mai mare decât ceilalţi. 
Aceasta se întâmplă şi pentrueă laptele de 
uaeă dat copilului nu e tocmai la fel eu cel 
dela mamă, dar nici nu are totdeauna cură
ţenia laptelui ei.

Cu toate acestea sunt cazuri, când mama 
nu-şi poate alăptă însăşi copilul. Ea oraşe
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mai multe mame lucrează în fabrică, unde 
pleacă dimineaţa şi se reîntorc acasă 
numai după amiazi, uneori numai seara. 
Celeee se ’ntore după amiazi mai de ureme, 
pot da copilului ţâţă dimineaţa de douăori 
până să plece la fabrică, iar până stau la 
fabrică să le dea cel în grija căruia a ră- 
mas copilul lapte de uaeă în felul cum uom 
arătă mai încolo. E îmbucurător însă, că la 
fabricile statului se află câte un director eu 
milă şi eu pricepere pentru binele cel mare, 
pe care îl au statul şi naţiunea dela copii 
mulţi şi sănătoşi. Aşa de pildă, la fabrica 
de tutun din Gluj, un director a întocmit o 
odaie mare, curată şi caldă, eu păeele, în 
cari mamele eu copii de ţâţă şi-i lasă şi uin 
la ei din când în când de-i alăptează.

Unde mama însă nu e de dimineaţa până 
seara acasă şi copilul rămâne fără ea toată 
ziua, trebuie să-l nutrească pe cale arti
ficială, dânduU ţâţă numai dimineaţa, înainte 
de plecare, şi seara dupăee a uenit acasă.

Sunt însă şi cazuri, când mamei nu- i 
este ertat să dea ţâţă copilului. Aceasta se 
întâmplă, când nu are lapte sau când e bol- 
nauă de o boală, care ar puteâ trece eu 
laptele şi la copil.

0  mamă, care are tuberculoză (oftică), 
nu e ertat să-şi alăpteze copilul, căci acesta 
se poate molipsi de boala mamei sale, afară
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de aceea mama slăbeşte tot mai mult, căci 
şi boala ei creşte tot mai mult. Acum s’a 
aflat un ser, eu care se face injecţie copilului 
nou născut. Serul acesta îl face imun faţă 
de tubereulosă, adecă el nu se mai poate 
îmbolnăui niciodată de boala aceasta. Cu 
timpul se ua îngriji direcţiunea sanitară şi 
la noi, ea fiecare nou născut să aibă parte 
de acest s e r ; în felul acesta tuberculoza 
nu ar mai seceră atâtea uieţi. Mare neno
rocire e, când mama e sifilitică (are sifilis, 
sfreanţ), o boală, care dela răsboiu încoace 
s ’a răspândit grozau printre săteni şi din 
cauza, că nu caută să se uindeee. Mulţi 
copii se nasc apoi sifilitici şi ei. Pe aceştia 
nu e ertat să-i dăm la doică, căci se poate 
molipsi şi ea şi după lege poate da pe 
părinţii copilului în judecată pentru des
păgubire. Auând mama o boală trecătoare, 
nu-l ua înţăreâ, ei îi ua da, până trece boala, 
eiaiu eu franzelă, supă slabă eu franzelă 
sau numai lapte de uaeă, dacă e încă la în
ceputul uieţii.

Se uede deci, că numai pricini grele 
pot îndreptăţi pe o mamă să nu-şi alăpteze 
singură copilul.

Orice mamă, care nu-şi poate alăptâ 
singură copilul, trebuie să ştie că în cele 
dintâi 6—7 luni, acesta se poate nutri numai 
eu alimente sugăeioase, căci el poate numai
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suge şi înghiţi. Stomacul lui samănă mai 
mult eu o ţeauă decât eu un sac, şi reţine 
mâncarea numai pe timp scurt.

însuşirile trebuincioase pentru un aliment 
bun, care să înloeueaseă laptele mamei, îl 
are numai laptele da uaeă. Mai asămănător 
eu laptele mamei e cel de măgăriţă, dar 
aeesta se capătă greu. Laptele de uaeă 
are eeua mai mult caş, dar mai puţină grăsime 
şi mai puţin zahăr de lapte ea al mamei, 
care e mai gras şi mai dulce, dar mai sărac 
în caş. Laptele de uaeă îl putem face 
potriuit pentru copil adăogându-i apă şi 
zahăr, şi anume în proporţia următoare:

în luna dintâiu îi dăm pe zi l ‘/2 deeilitri 
ajungând în jumătatea a doua până la 3 
deeilitri şi îne’odată atâta apă, iar zahăr 
cam 15 grame.

In luna a doua 4 deeilitri lapte, tot atâta 
apă şi 30 grame zahăr.

în luna a treia '/2 litru lapte, tot atâta 
apă şi 30 grame zahăr.

în luna a patra 6 deeilitri lapte, 4 deci- 
litri apă şi 30 grame zahăr.

Amestecul aeesta se ferbe lăsându-1 să 
clocotească */2 oră.

Fiecare porţie se ferbe deosebit, nu 
toată mâncarea pentru o zi întreagă, căci 
stomacul copilului nu sufere mâncare stătută.
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începând eu luna a eineea, îi dăm până 
la 7 deeilitri lapte pe zi şi începem chiar 
eu eiaiu şi puţină franzelă. Dela o mâncare 
până la eealaltă să treacă trei până ’n 
patru ore.

Mama sau îngrijitoarea să se ferească 
a da copilului prea mult lapte de uaeă, 
deoarece copilul îl mistueşte greu, mai ales 
în lunile dintâi, iar urmarea e că se îmbol- 
năueşte. începând din luna a şasa sau a 
şaptea îi dăm copilului şi din mâncările, 
despre cari am uorbit în partea a patra a 
acestei cărticele (înţărcatul).

în loc de lapte de uaeă îi putem da 
lapte de capră, care e tot aşa de bun.

Fiecare mamă ştie, că dând copilului 
în lunile dintâi laptele eu linguriţa, cea mai 
mare parte din el se uarsă pe bărbia copi
lului. Cauza e, că copilul mie nu poate 
soarbe din linguriţă, el ştiind numai să sugă. 
De aceea mama îi ua cumpără dela oraş un 
biberon. Acesta e o ţeauă mică de gumi, 
umflată la un capăt mai mult şi asemănătoare

Biberonul şi periuţa, cu eare se poate eură{ă bine.
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îneâtua eu sfârcul dela ţâţa mamei. Ţeaua 
aeeasta se potriueşte pe gura unei sticle 
anume, pe eare o cumpără din aeeeaş 
prăuălie.

Astfel copilul suge ea la ţâţa mamei.
Biberonul eu sticla trebuie ţinut cât se 

poate de curat. De aceea îndată ce şi-a 
supt copilul porţia de lapte, spălăm sticla eu 
apă ferbinte, iar biberonul de gumiîl întoarcem 
pe dos şi-l spălăm iarăş bine. Laptele care 
ar mai fi rămas în sticlă, îl aruncăm pen- 
trueă după eâteua ore nu mai e bun pentru 
stomacul copilului.

Dacă scaunul copilului e ea un cir gros- 
eior şi de coloare galbenă, e semn că îi 
prieşte laptele, pe eare i-1 dăm. Dacă e însă 
uerzuiu şi subţire, iar eopilul uarsă, punem 
în lapte eu o parte de apă mai mult ea de 
obieeiu. în luna a cinei a, mai bine într’a 
şasa începem eu lapte curat de uaeă sau 
de capră. Dacă uedem, după seaunul co
pilului, că nu-i prieşte, iară îi adaugem apă.

Laptele dat copilului să fie cât se poate 
de curat şi gras, aşadară nu cum e cel pe 
eare-l cumpără orăşenii, cari rar^ capătă 
astfel de lapte dela lăptăresele lor. în orice 
eas, laptele să fie fiert cum am arătat mai 
sus, căci căldura cea mare şi mai îndelun
gată prăpădeşte microbii (sămânţa de boale) 
din el.
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Nu e destul însă, eă ne îngrijim de lapte 
bun, eurat. Şt uaea dela eare auem laptele 
trebuie să fie puternică, sănătoasă deplin, 
hrănită bine într’un grajd luminos şi eurat. 
Laptele de uaeă hrănită eu slat (rămăşiţe 
dela fabrici de bere sau spirt) nu e bun; ne- 
potriuit e şi eel dela uaei nutrite eu cartofi, 
napi, moreoui îngheţaţi, eu fân mueigăit, eăei 
s ’a douedit, eă foarte multe din nutreţurile 
întrebuinţate pentru hrana uaeilor dau lap
telui acestora un gust şi un miros deosebit, 
eari turbură mistuirea şi îmbolnăuese co
pilul.

Primejdios e şi laptele dela uaei tuber
culoase (oftieoase), eăei boala aceasta se 
ia şi prin lapte. Dacă îl ferbem însă bine, 
eum am arătat, microbii se prăpădesc.

6. Doica.
Nici o femeie nu poate înlocui atât de 

bine ea doica pe mama, eare nu-şi poate 
alăptâ singură copilul. A ţineâ însă o doică 
e eeua costisitor, chiar lux, de aeeea doici 
uedem numai prin casele celor bogaţi dela 
praşe, chiar şi ale celor eari nu ar aueâ 
trebuinţă de ele, eăei mama e sănătoasă şi 
şi-ar puteâ alăptâ singură copilul.

Se poate însă întâmplă şi la sate, eă o 
mamă perzându-şi copilul de ţâţă să alap-
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teze pe al altei mame oprite, din cauză de 
boală, să dea ţâţă copilului ei. S ’ar mai 
puteâ întâmplă şi aceea, că o mamă să aibă 
atâta lapte, încât să mai poată alăptâ şi pe 
un al doilea, fără teamă că nu ua ajunge la 
amândoi. Aceasta se ’ntâmplă de altminteri 
în mod firesc, când o mamă sănătoasă a 
năseut gemeni. Dar a da copilul pentru alăp
tare afară din casă, la o mamă care mai 
alăptează şi pe copilul ei, nu prea e de re
comandat, căci mama e mamă şi copilul 
străin nu ua fi nicicând nutrit ea cel pro
priu.

Laptele de mamă rămâne însă totdeauna 
mai firesc decât cel de uaeă şi de capră şi 
fiindcă se întâmplă şi la sate sau prin oraşe 
între oameni mai năeăjifi, de se poate găsi 
o mamă, ea să alăpteze copilul alteia, e bine 
să ştie orişicine, cum trebuie să fie doica, 
dacă urem să auem într’adeuăr folos dela 
ea pe seama copilului, eare^nu *poate fi 
alăptat de“propria lui mamă.

Şi mama, care are să faeă pe doica, 
trebuie să fie înainte de toate sănătoasă^ 
Dacă putem alege, uom încercă mai bucuros 
eu o femele, care are o etate între 20 şl 35 
de ani. Să  fie o femeie, care are ee-i tre
buie, ea să se poată nutri bine, iar de e 
săracă, să-i dea mama, care nu poate alăptâ, 
cele trebuincioase pentru o hrană bună. S ă
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nu fie beutoare 1 E bine, ea doiea să fi născut 
cam în aeelaş timp eu mama, cel puţin na
şterea la ea să nu se fi întâmplat eu peste 
două luni înainte de-a mamei. Medicii au 
aflat, eă până eătră sfârşitul lunii a doua 
creşte cantitatea caşului în laptele mamei, 
iar a untului scade tot mai mult, iar conţi
nutul zahărului creşte mereu până în luna 
a unsprezecea. Stomacul copilului cere însă 
în desuoltarea lui un anume fel de lapte, de 
aceea se poate îmbolnăui, când laptele nu 
i-se potriueşte.

Se 'nţelege, eă şi sufleteşte irebuie să 
fie doiea lipsită de însuşiri rele, adecă să 
nu fie rea, pismătăreaţă, pornită spre mânie, 
tot cusururi, cari strică şi laptele ei.

Dacă uede mama, eă nu-i merge bine 
copilului nici sugând la doică, ua face bine 
să eonsulte un medie, care să cerceteze şi 
pe copil, dar şi pe doică. Astăzi nu mai e 
greu drumul la oraş, afară de aceea în fie
care oraş se află câte un medie, care se 
pricepe bine la boalele de copii. Trebuie 
să se deprindă odată şi mamele noastre dela 
sate a-şi douedi dragostea eătră copiii lor 
şi prin aceea, eă-i duc şi pe ei la medie, 
când se îmbolnăuese.

Fericită mama, care îşi alăptează singură 
copilul!
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7. Boalele de eopii.
E dureros, nu numai pentru mame, eă 

mieii noştri eopii sunt bântuiţi de unele boale, 
eari duc la moarte, dacă nu lucrăm dela 
început eontra lor. Eupta aceasta e mai grea, 
când e uorba de copilul mie, pentrueă el nu 
ştie spune ee-l doare. Chiar şi pentru me
diei e uneori grea* uindeearea, de aceea 
uedem ereseând şi la noi numărul medicilor, 
eari se ocupă mai numai de boale de copii, 
pentrueă să le cunoască cât mai bine. în 
ţară auem acum, mai ales la oraşe, în eâteua 
locuri dispensării pentru eopii, unde se află 
în fiecare si, la anumite ore, câte un medie, 
care aşteaptă mamele eu eopii bolnaui. Mama, 
care nu se duce eu copilul bolnau la aceste 
dispensării, dar şi aceea care întârzie peste 
tot prea mult să meargă la un medie eu el, 
săuârşeşte o crimă, căci îşi ucide prin ne
gri j a ei copilul. Şi tocmai noi Românii auem 
o mulţime de astfel de ucigaşe, eăei după 
cum ne arată statistica mortalităţii copiilor 
miei (numărătoarea cazurilor de moarte), la 
noi mor eu mult mai mulţi eopii miei ea la 
neamurile străine, după cum am spus la 
începutul acestei cărticele.

E bine, ea şi mama să cunoască boa
lele copiilor miei, eăei de multe îi poate feri 
eu grije bună, altele sunt uşoare şi se pot 
opri uşor, iar cele grele e bine să le ştie,
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ea să alerge numai’ decât la medie eu co
pilul bolnau.

Cele mai multe boa le  sunt de  stomac, 
fiind pricinuite de turburarea mistuirii.

Starea sănătăţii stomacului la copilul mie 
se cunoaşte şi după cum îi este seaunul 
(excrementele, scârna). în cele dintâi zile, 
copilul se curăţă, seaunul e negru-uerzuiu, 
subţire, fără miros. Dela a doua săptămână 
încolo, seaunul e galben, moale, ea un cir şt 
tot fără miros. Se ntâmplă uneori, de în cele 
dintâi 7—8 săptămâni e galben-uerzuiu, sub
ţire, eu muci şi fărâmături în el. Dacă pruneul 
e gras, uioiu, eu cărnurile tari, nu e nici o 
primejdie. La copilul nutrit eu lapte de uaeă 
seaunul e de coloare galbenă-cenuşie ea 
chitul de ferestri, e mai uârtos decât la co
pilul care suge, afară de aceea miroasă a 
brânză. Copilul are, în zilele dintâi, de 2—4-ori 
scaun în 24 ore, mai târziu de două-ori, 
uneori şi numai odată.

în cele dintâi ure-o patru luni sufer 
mulţi copii de dureri de stomac (colici, 
matrice), eari ţin şi numai eâteua minute 
uneori, alteori chiar şi eiasuri întregi, apoi 
şe liniştese până ce încep durerile de nou. 
în timpul durerilor îşi s mişcă şi aruncă 
mereu picioruşele şi şUle freacă unul de 
altul. Alteori i-se umflă pântecele ea un 
balon şi se înmoaie numai dupăee a auut
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sături, fie îndată dupăee au supt, fie mai 
târziu. Boalele acestea nu sunt primejdioase 
şi dacă uedem, că copilul ereşte, se în- 
graşe, să nu auem nici o teamă. îndeosebi 
să ne ferim de-ale da ur’un medicament 
(leac), căci stomacul copilului mie nu sufere 
leacuri. De aceea nu uom ascultă de 
sfaturi băbeşti, eu fel şi fel de leacuri. Sin
gurul leac e să nutrim copilul aşa cum am 
arătat în partea a doua a acestei cărticele, 
la Alăptare. Căci pricina aeestor boale de 
stomac e tocmai neţinerea de regulele 
alăptării.

Unii copii sufer în etatea aceasta şi de 
constipaţie (îneuieri). în cazul acesta îl 
aşezăm pe spate, îi ridicăm picioruşele şi-i 
uârâm în deschizătura şezutului un dopuleţ 
de săpun de 53—4 ori. Dopuleţul să fie ro
tund, ascuţit spre uârf (conic), lung de ure-o 
5 centimetri şi uns eu 
puţin uleiu. Când i-s’au 
grămădit şi întărit excre
mentele (scârna) la capătul de jos al maţului 
gros, luăm un elistir (o proaşeă mică) de 
gumi, cum se capătă la farmacie sau dro
gherie, şi împroşeăm câte puţină apă eăldieieă 
(nu caldă 1) în maţ, ea să se înmoaie scârna 
întărită. Dacă nu reuşim eu eâteua elistiruri 
de apă eăldieieă, punem în apa eăldieă şl 
eâteua picături de oţet şi foarte puţină sare.
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Mal mult sufer de boale de stomac 
copiii nutriţi eu lapte de uaeă. Intre boalele 
de stomac, cea mai primejdioasă e diareia 
(urdinarea), care se arată mai des uara la 
copiii nutriţi eu lapte de uaeă sau chiar 
alte mâncări. Multe mame nepricepute îşi 
omoară copiii dându-le, dupăce le-a ame
stecat ea în gură, mâncări potriuite numai 
pentru cei mari Statistica a douedlt, că de 
diaree mor mai mulţi copii decât de toate 
celelalte boale la un loc. Boala aceasta 
cuprinde şi pe copiii înţărcaţi uara şi nutriţi 
apoi eu lapte de uaeă sau pe êei dela 6—7 
luni în sus, cari au ajuns la etatea aeeasta 
tot uara şi capătă lapte de uaeă.

Copilul euprins de aeeasta boală uarsă 
tot ce ia în gură, scaunul, foarte des, e 
subţire şl amestecat eu muci, spumă, chiar 
firişoare de sânge; are călduri mari, numai 
mânlle, picioarele şi uârful nasului sunt 
răci. Copilul slăbeşte, ochii sunt în fundul 
capului, faţa îi este trasăv Are sete mare, 
bea mult, dar uarsă iotul. îşi perde somnul, 
n’are astâmpăr, mereu se aruncă eu capul, 
eu corpul într’o parte şi alta. Acum are 
uneori şi sgâreiuri, cari apoi se repetă 
mereu şt copilul moare. Boala aeeasta poate 
omorî în două trei zile, alteori ţine o săp
tămână, o lună, ehiar mai mult. Dar şt eelee 
scapă îşi ajung în fire numai după luni 
de zile.
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Ga la orice boală, lucrul principal e şi 
aici prevenirea boalei, adecă să nu facem 
nimic ce ar puteâ produce boala. Să nu 
înţăreăm copilul uara, să nu-i dăm lapte de 
uaeă sau chiar alte mâncări mestecate tn 
gură de omul mare. Iar de s’a arătat boala, 
să nu-i dăm nici ţâţă, nici alt lapte, niei altă 
mâncare timp de două zile, ei numai apă 
curată de fântână nu prea rece, dar niei 
călduţă, ea să o bea bucuros şi să-l răco
rească. După alte două zile îi dăm lapte 
de-al mamei, dar nu supt de el, ei eu lin
guriţa şi amestecat eu teiu (eiaiu), şi anume 
tot la două ore câte 6 linguriţe de lapte şi 
3 de eiaiu. După alte două zile îi putem da 
ţâţa. Dacă e înţărcat, e bine să-i dea ţâţă, 
de eâteua ori pe zi, altă femeie sănătoasă 
din sat. De a înţărcat de curând şi mama 
mai are lapte, să-l alăpteze iară. Aceasta 
îl scapă eu siguranţă dela moarte. Dacă nu 
găsim ţâţă, îi dăm 3—4 zile supă, în care 
am fert moreoui, cartofi, ţelină şi o bucată 
de carne de puiu şi numai după aceea îi 
dăm lapte de uaeă, dar proaspăt ş i smân
tânit.

Dar niei grijindu-l cum am arătat până 
acum nu suntem siguri, că ua scăpă. De 
aceea părinţii sunt datori să ceară  ajutorul 
medicului, îndată ce uăd, că copilul lor are 
boala aceasta.

*
3*
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Şi copiii cei miei capătă guturaiu 
(troagnă) din răceală. Să grijtm deci să nu 
răcească, grijind să nu stea aproape gol 
într’o odaie nu destul de caldă, să fie în
făşat bine, când îl scoatem afară, dar şi 
să nu fie prea înuelit, de-1 iau sudorile, 
căci atunci răceşte mai uşor. Guturaiul n’ar 
fi el aşa de primejdios, dar de multe ori 
coboară spre plămâni şi produce bronşită, 
chiar pneumonie (aprindere de plumâni), care 

> omoară pe copil. De aceea îndată ce uăd 
părinţii, că guturaiul se prelungeşte, să ceară 
sfatul medicului. Atât guturaiul, cât şi bron
şita şi pneunomia sunt molipsitoare, de 
aceea mama sau alte persoane, auând gu
turai să nu se apropie eu faţa de micuţul 
copil, nici să nu-1 sărute.

Pojarul e o boală, de care puţini copii 
scapă. El începe eu guturaiu, înroşirea 
ochilor, lăerămări şi căldură mare. Pe faţa 
dinlăuntru a obrazilor şi pe gingii se iuese 
nişte pete miei, cari par nişte stropi de 
scuipat. După două trei zile se arată pete 
miei roşii, dinţate pe margini, fn gură, pe 
obraz, mâni şi pe tot corpul. în 2—3 zile 
petele sunt toate ieşite, după alte eâteua 
zile pielea se cojeşte şi se curăţă. Boala 
ţine ,10—14 zile.

în timpul boalei, copilul să stea tot în 
pat, chiar de e mai mărişor. Să fie ferit de 
răceală, spălat în fiecare zi de eâteua ori
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eu o cârpă curată muiată în apă eăldieieă. 
Copilul nu ua fi scos afară până nu i-a 
fi trecut tusa.

Pojarul e boală molipsitoare şi e pri
mejdioasă numai pentrueă după ea se poate 
iui aprinderea de plumâni, dacă cel bolnau 
nu e ferit de răceală.

Scarlatina începe eu călduri mari, dureri 
de cap şi gât, uărsături. Limba e albă, fundul 
gâtului e ea acoperit eu o peliţă cenuşie, 
apoi apare roşeaţa pe tot corpul şl se ’n- 
roşeşte şi limba ea fraga.

Noroc, că scarlatina nu se arată la copiii 
de tot miei.

Tuşea m ăgărească  sau eonuulsiuă se 
iueşte mai ales la copiii dela 1 la 3 ani, dar 
o pot căpătă şi cei dela o lună în sus. De 
boala aceasta se molipseşte copilul, care a 
stat aproape de altul bolnau de ea. Tuşea 
măgărească începe eu guturai, apoi bronşită 
(catar la bronşii). Ba (ine eu săptămânile şi 
eu cât e copilul mai mie, eu atât e mat grea, 
căci eu atât poate luptă mai greu contra ei.

Leac contra tusei măgăreşti nu exisiă. 
Pentru uşurare punem în odaia, în care stă 
copilul, o farfurie cu terebentină (terpentin), 
care euaporând umple odaia cu uapori de 
terebentină şl aceştia uşureaaă tusa. Odaia 
să fie ateristtă; dacă timpul e uscat şi nu
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prea rece, scoatem copilul la aier curat, 
dar iarna nu.

De vărsat (bubat) apărăm copilul uae- 
etnându-1. Vaccinarea se face delà şase luni 
în sus, în orice anotimp. Se poate şi mai 
curând, dacă se află în sat bolnaui de uărsat.

Când are copilul o boală eu bube pe 
piele,l putem aşteptă până trec.

0  boală grozauă e fălcapiţa, la care me
dicii îi zte tétanos. E pricinuită de un microb, 
care trăeşte în pământ, mai ales în cel ame
stecat eu gunoiu (bălegar). Se arată cam la 
o săptămână după naştere. Copilul strigă 
răguşit, nu poate a suge, pentrueă falca de 
jos e înţepenită. încercând eu degetul să-i 
deschidem gura, uedem că nu se poate, fălcile 
fiind încleştate. Apoi îi înţepeneşte ceafa şi 
pe urmă corpul întreg. în 2—3 zile, copilul 
moare. Dacă se ia seama boalei numai 
decât, medicul face o injecţie eu un ser contra 
tetanosului. Dar copii miei scapă greu.

Microbul făleariţei ajunge în sângele co
pilului îndată dupăee i-s'a tăiat buricul. Dacă 
moaşa sau altă femeie, care îi taie buricul, 
nu e cât se poate mai curată pe mâni, tot 
aşa unealta eu care taie legătura şi aţa, mi
crobul, eare ponte fi pe acestea, ajunge în 
sângele copilului şi nenorocirea e gata, Boala 
se iueşte numai la sate, căci mai numai acolo 
trăeşte microbul ei în pământ amestecat eu
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încălţăminte, dar poate fi adus şi pe mânile 
eeluiee a umblat la astfel de pământ. De 
aceea boala poate fi numai preuenttă, dar 
mai nici când uindeeată.

Tot din cauza necurăţeniei la tăierea şi 
legarea buricului se mai iueşte şi altă boală 
numită brâncă  (erizipel, abces). Copilul are 
ferbinţeli mari, strigă şi urea să sugă mereu. 
Pielea din jurul buricului se înroşeşte, de- 
uine lucie şi se umflă puţin. Roşaţa aceasta 
se întinde apoi, aşa că după eâteua zile se 
înroşeşte uneori tot corpul. Copilul mie 
moare adeseori din cauza acestei boale, de 
aceea trebuie arătat medicului îndată ce în
cepe să se iueaseă cea mai mică roşaţă în 
jurul buricului. Uneori se face în jurul buri
cului un buboiu, care se întinde înlăuntrul 
pânteeelui şi poate şl el prieinui moartea. 
Şi în cazul acesta (cerem numai decât sfatul 
medicului.

Gopiit nutriţi numai eu lapte de uacă 
dela început pot căpătă boala numită rahitism 
sau înmuiarea oaselor. Boala se arată mai 
ales în anul al doilea prin aceea, că oasele 
capului rămân moi, capul e mărit, pe partea 
dinainte a coastelor se simţeşe nişte noduri 
înşirate ea nişte mărgele, osul pieptului e 
eşit înainte, iar şira spinării e strâmbată, 
tot aşa picioarele. Dinţii ies eu mult mai



târziu, copilul bolnau abia începe să meargă 
după un an şi jumătate, chiar doi. B foarte 
mâneăeios şi cere mereu de beut. Boala 
aceasta nu omoară, căci copilul se uindeeă 
eu timpul, unii rămân însă eu capul mare şi 
eu picioarele strâmbe.

Când uedem semnele acestea, îi uom da 
cât mai puţine mâncări eurgăeioase, aşa că 
să nu eapete mai mult de un litru pe zi, so
cotind laptele, supa şi apa la un loc. li uom 
da pireu de cartofi (cartofi fierţi, apoi mă- 
runţiţi bine), urez eu lapte, franzelă, ouă moi, 
pişeoturi, şi anume de patru ori pe zi. Când 
îi este sete, îi uom da numai eâteua lingu
riţe de apă. Va sta mai mult culcat, căci 
silindu-l să stea în sus sau să umble, îi se 
strâmbă şira spinării şi picioarele. Minunat 
de bun leac pentru copiii rahitici e untura 
(uleiul) de peşte, care se capătă în far
macie.

0  boală, care se arată nu tocmai rar la 
eopiii miei, dar şi la unii mai mărişori, e 
frasul (spasme sau eonuulsiuni). Copilul cu
prins de spasme îşi dă ochii peste cap, faţa 
i-se mişcă mereu, degetele sunt îndoite, tot 
aşa mâna, pe cari le mişcă mereu; uneori 
i-se sgudue tot corpul, alteori numai o parte 
a lui. Din când în când oftează, de e mai 
mare, scrâşneşte din dinţi. Dacă spasmurile 
ţin un sfert de oră, faţa i-se înuineţeşte. Dacă

• o
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spasmurile acestea ţin mult şi se repetă des, 
ulaţa copilului e ameninţată.

Boala aceasta se iueşte mai rar la copiii 
nounăseuţi, mai des la cei dela un an în sus. 
De multeori e pricinuită de o mâncare, care 
nu prieşte copilului: mama nare decât să 
dea unui copil de un an nişte mămăligă, ori 
altă mâncare amestecată mai întâiu în gura 
ei, şi copilul neputându-o mistui capătă 
spasme. Se mai arată acestea şi când su
fere rău de diaree (urdinare), mai ales 
uara.

Bine e, să chemăm numai decât medicul, 
când uedem începând spasmele. Până la so
sirea lui, punem pe pat o pânză mai mare, 
îndoită în două şi muiată în apă rece, dar 
din uasul din casă, nu adusă proaspăt din 
fântână, euleăm copilul pe pânză, îl înfăşurăm 
eu ea şi-l acoperim bine. Aşa înfăşurat îl 
lăsăm 20 de minute, adecă mai puţin ea o 
jumătate de oră. îl scoatem apoi şi-l înfă
şurăm într’o pânză uscată, îl acoperim bine 
şi-l lăsăm aşa o oră, apoi îl putem îmbrăcă 
eu eămăşuţa. Alteeua să nu facem.

Copiii miei mai sufer şi de boale de 
piele. Mai deasă e opăreala, care se arată 
mai întâiu printre picioare, apoi pe şezut, pe 
coapse, chiar subsuori. Se arată la copilul, 
care are scaun uerde, eu miros aeriu, sau 
uărsături la fel. Dacă nu e curăţit după fie-
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eare astfel de seaun sau uărsătură, pielea 
se irită, se înroşeşte, copilul are mâneărime 
şi e ueşnle neliniştit. Dacă lăsăm copilul 
Glasuri întregi neeurăţlt, opăreala face chiar 
răni. Pe lângă curăţenia cât mai mare, pre- 
sărăm pe loeul opărit şi pudră, un fel de 
făină dela farmacie sau îl ungem eu alifie 
de uasllină, eare se găseşte tot la far
macie.

Pe cap se face la copil uneori o eoaje 
groasă, numită spurcăciune. De aceasta 
îl scăpăm ungându-l mai multe sări de- 
arândul eu uasilină sau unt de lemn curat, 
apoi îi punem căiţa. Dimineaţa îl spălăm eu 
apă caldă şi săpun.

B u bele dulci se arată mai ales pe faţă, 
se pot luă chiar şi la omul mare, căci sunt 
pricinuite de un microb. Unii mediei le 
uindeeă atingându-le tot la două ore eu un 
gomoloiu de uată (bumbac) muiată într'o 
soluţie de sublimat 1 la 2000, care se ia 
dela farmacie.

Blânda se arată prin pete mai miei sau 
mai mari de coloare roşietieă. Ba e prici
nuită de regulă de turburarea mistuirii în 
stomac, aşa că trebuie rândueală la nutrirea 
copilului, îl uom lăsă să sugă numai la 
patru ore odată, îi uom da şl eiaiu eu fran
zelă. Lapte de uaeă mal puţin şi numai de 
cel smântânit.



Râiă âe uindeeă în modul următor: 
facem o baie eăldieieă şi punem  ̂în ea 
cincizeci grame floare de pucioasă. în baia 
aceasta ţinem copilul cam o jumătate de 
oră frecând eu o cârpă mai aspră locurile 
mai ridicate ale pielei, unde adecă s ’a în
cuibat râia. Dupăee l-am scăldat, îl ungem 
pe locurile eu râie şi ’mprejurul lor eu alifie 
de pucioasă, pe care am mestecat-o în 
părţi egale eu uasilină sau şi numai eu 
untură (unsoare) de porc. A doua zi mai 
facem o astfei de baie şi-l mai ungem odată. 
De obieeiu râia piere după două băi. Dacă 
n'ar fi perit, facem numai după o săptămână 
sau chiar zece zile alte două băi, căci 
pucioasa e tare şi copilul capătă mân- 
eărime din cauza ei. Rufe, aşternuturi, haine, 
tot ce se poate spălă, se ua ferbe în leşie. 
Ce nu se poate ferbe, se ua afumă eu 
pucioasă.

îndată ce uede mama, că la ochi, la 
urechi sau la nas nu e eeua în rândueală, 
să ducă copilul la medie. Căci nu e de 
glumă, mulţi copii rămânând surzi sau orbi 
din cauza unei boale neînsemnate la început. 
Tot aşa se facă, dacă i-a intrat copilului un 
bob de ceua în ureche sau în nas.

*
Prin multe greutăţi trece o mamă până 

ce îşi uede copilul scăpat de primejdiile,
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cari îl ameninţă mai mult în cei dintâi doi 
trei ani ai uieţii. Dar eu atât mai mândră 
poate fi, daeă îngrijirile ei l-au ştiut scăpă 
de toate aceste primejdii, Aceasta ua putea-o 
face eu isbândă deplină numai cunoscând 
bine toate rânduielile, de cari trebuie să ţină 
socoteală la creşterea copilului.

Gărtieica aceasta îi ua fi de ajutor.
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In Biblioteca poporală a Asociaţiunii 
„Astra“Jmai sunt ! şij, următoarele nu-

mere de cuprins şi istoric ;

Nr. 06,97. Ardealul şi Ardelenii, de Uietor
Lagăr. 2 broşuri, amândouă lei 8'—

„ 98. Tudor Vladimireseu, de loan
Georgeseu ............................. „ 3 -

„ 09. Oameni şi stări dela noi, de
Dr. E. D ă ia n u ........................ . 3 -

„101,102.' Mitropolitul Andreiu Şaguna,
de Dr. 1. Lupaş, 2 broşuri, 
amândouă ................................. , 6’-

„ 105. Avram lancu, de loan Geor-
geseu ...................................... „ * -

„ 107. loan C. Brătianu, de 0. Sumea 
„ 109. David Urs de Mărgineni, de

„ 5 ' -

Uietor E azăr............................. » 2 -
„ 129. Vasile L. Pop, de Dr. E. Dăianu 
„ 134. Moartea lui Asan, de loan fl.

„ 5’-

L ap ed atu ................................. , 5’-
„ 136. Amor şi răsbunare, de loan 

A. Lapedatu............................. „ 5’-
„ 137. Luptele lui Mihai Viteazul po-

uestite de el însuşi . . . . > 5’-
„ 140. 1 Decembre 1918, de Romul

Simu . . ............................. „ 5 - -
„ 144. Piatra credinţei, de eoriolan

B re d ie e a n u ............................. „ 5 - -
Recomandăm eu tot dinadinsul cumpărarea

acestor numere, eari ne arată luptele oamenilor
noştri dtn trecut şi suferinţele îndurale 
porul român.

de po-

Geiee comandă eel puţin zece exemplare
dintr’unul şi aeelaş număr, au un rabat de 25%, 
adeeă plătesc numai trei sferturi din preţul total.



Alte broşuri din Biblioteca poporală.
Nr. 92. Un Sat din Ardeal, de I. Georgescu . lei 3-—

» 93. Din popor. Povestiri de Petrea DascSlul , 3‘—
„ 94. Povestiri de I. Agârbiceanu........................... 3’—
» 100. Ce este Asoeiafiunea ? de 1. Georgescu » 3'—
» 104. Păcatele noastre, de I. Agârbiceanu . . » 3"—
,  106. învăţătură şi petrecere, de I. Georgescu

(203 p a g . ) ................................................ ....... 10*—
, 110. Sămânţa înţelepciunii, de Regina Maria » 2‘— 
,  112. Gânduri de dat mai departe, de Dr. H.

P. Petrescu................................................ ....... 5*—
„ 113. Pentru sările de şeză to a re ................... „ 3'—
» 114. înviere. Poezii de Ioan Borcia . . . .  » 3‘—
, 115. Clipe de întremare sufletească . . .  , 3’—
» 116. Icoane dela fără. Povestiri de Petrea

DascSlul..................................................... ....... 3-—
„ 117. Poveşti şi fabule, de Moşul (Nicolae P.

Petrescu)..................................................... ....... 3"—
,  118. Poveşti din Ţara Cehului, de Bojena

Nemtova..................................................... ....... 4'—
„ 120. E  primejduită cultura! O vorbă ţără

nimii n o a s tr e ........................................... ....... 3*—
» 121. Patria. Poezii de G. Tutoveanu . . .  ,  3'—
» 122—123. Ileana. Feerie de I. Borcia . . .  ,  6*—
„ 124. O bucată de pâne, de Dr. H. P. Petrescu ,  6’—
» 125. Prisonierul din Caucaz, de L. Tolstoi . ,  5’—
„ 126. Lucă, minte slabă, şi alte povestiri de

I. Pop Reteganul.............................................. 4‘—



Nr. 127. Cum să ne îngrijim vifa de oiie şi oiţele
de I. A. şi P. şi Ioan Zamfirescu . . .  lei 2'— 

» 128. Hârtia de o sută, povestire de Ed. de

4a

Amicis, irad. de d-na Şi. Bindei . . .  » 5'—
» 131. Duşmanii omului, de Ioan Pop-Câmpeanu „ 4'— 
„ 132. Snoaoe, chiuituri etc. de A. Bârseanu şi

biografia acestuia................................. ....  „ 4-—
„ 133. Povestea vieţii lui Vasile Alexandri,

de Gh. Vâlsan........................................... ....... 5‘—-
,  135. O şezătoare românească........................ ....... 5'—
, 138. De cetit şi răspândit, material pentru şe-

zătorile culturale...................................... .......  5‘—
, 141. Vine Crăciunul, piesă de teatru pentru

copii de Elena C. Sporea........................ ....... 5‘—
„ 142. Fapte de împlinit...................................... ....... 5'—
, 143. Grivei şi alte povestiri de Dr.H.P.Petrescu „ 5'—
,  145. Casa Ţăranului, de I. Pop Reteganul . „ 5'—
„ 146. Pricinuitorii boalelor, de I. Pop-Câm

peanu. — Plantele de leac, de N. . . „ 5'—
» 147. Din poveştile lui Moş Toader, deAd.Bolcu » 5'—
,  148. Un cias de şezătoare poporală, de T.

Păcăţianu, A. Bolcu, I. Pop Reteganul
şi Dr. H. P. P e tre scu ............................. ....... 5'—

» 149. Nifă Zdrenghea, de Alex. Lupeanu-Melin ,  5-—
, 151. Gheorghe Cârfan, de A. P. Bănutiu . . „ 5'—
„ 152. Nutremânt s u f l e t e s c .............................„ 5'—



Bibliotecă poporala a A s o c i a t »  „A stra“
1928.

Anul aeesta uor apare mai mult deeât zece 
broşuri din Biblioteca poporală, o parte mare 
din ele eu ilustratiuni. Apariţia lor nu na mai fi 
lunară, ei în serii de 7—8. Până la Paşti uor fi 
tipărite următoarele :

' 1. Răsboiul de întregire pentru liberarea nea
mului, de Uietor Lazăr. Preţul 6 Cei.

2. Gultiuaţi legumi în grădinile voastre ! Sfa
turi date de Uietor Lazăr.

3. Poezii bănăţeneşti, de Uietor Ulad Dela- 
marina.

4. I. Răsboiul româno-ruso-ture dinl877—1878. 
— II. Andreiu Florea Curcanul său Cum e  Ro
mânul la răsboiu. Pouestire de Nteolae Gane. 
—III. Câteva poezii despre răsboiul din 1877—1878.

5. îngrijirea copilului mie până după înţăr
care. Sfaturi pentru mame.

6. Cârlanii, piesă de teatru, de 6 .  Negruzzi, 
eu îndrumări eum să se joace, date de Nie. 
Băilă.

7. Copii eu renume. Biografii pouestite tine
rimii noastre de Victor Lazăr.

8. Bueâtăria gospodinei delà sate, de Ana 
U. Lazăr.

La toamnă se na tipări altă serie de broşuri.
*

Comitetul Central a hotărît, ea pe uiitor 
aceste broşuri să se vândă, să  nu se mal îm
partă gratuit. Felul aeesta de milogeală e o 
ruşine pentru poporul nostru, eăei nu se  obiş- 
nueşte la niei unul din neamurile celelalte, eari 
trăese pe pământul României. De altminteri 
preţul broşurilor e atât de mie, îneât niei eer- 
şitorul adeuărat nu poate zice, eă n’ar aueâ 
2 până în 5 Lei sau eel mult 6 Lei, eât costă o 
broşură.



Facem deci un apel călduros eătră preoţi, 
înuăţători şi notari dela safe, eătră directorii a 
tot felul de şeo'ale şi alţii, eari se interesează 
de cultura poporului, să îndemne la cumpărarea 
broşurilor din Biblioteca poporală şi să co
mande înşişi exemplare cât mai multe, ea să 
aibă parte şi de rabat. Comenzile însoţite de 
banii cât costă broşurile, să se adreseze eătră 
Asoeiaţlunea „Asira“, oficiul Bibliotecii poporale, 
Sibiu, Str. $aguna 6.

*

C ălin d a ru l A soclaţiun ii ua apare la timp 
şi întocmit anume pentru poporul dela sate.

. *

„Foaia Noastră“
Foaie de propagandă popbrală in serviciul Aso- 
cieţiuriii „A s i r a s c r i s ă  pentru luminarea popo

rului român.
Apare odată pe săptămână în opt pagini 

mari de gazetă, auând cel puţin odată pe lună 
şi un adaus de două pagini eu .multe ehipuri. 
«... Taxa de abonament e 160 Lei pe an, 80 Lei 
pe V* an.

„Foaia Noastră“ e gazeta, eare are cu
prinsul cel mai bogat nu numai în tot felul de 
ştiri culturale, economice, financiare şi de alte 
feluri, apoi politice, acestea fără patimă, el şi 
în înuăţătură. Nu e mirare, că înuăţători price
pători au introdus-o în şeoalele de adulţi, chiar 
şi în clasele superioare ale şeoalei primare.— 
Nu lipseşte din ea nici partea de petrecere: 
poezii, pouestiri, glume.

Abonarea „Foii Noastre“ poate începe la 
zi întâiu a oricărei luni, iar taxa de abonament 
să  se trimită pe ad resa :
Administraţia „Foii Noastre", Cluj, Str. Memorandului, 22

" TIPOGRAFIA DACIA TRAIANĂ S. A. SIBIIU


